

**Развитие системы социально-бытового обслуживания
тружеников села**

Зайцева Н.В.

Белорусский национальный технический университет

Вопросы социально-бытового переустройства сельской жизни всегда остро стояли перед государством. Начало новому этапу в развитии сельского хозяйства положил мартовский (1965 г.) Пленум ЦК КПСС.

Государственная программа предусматривала комплекс мер по улучшению социально-бытовых условий крестьянства. Это обеспечение роста доходов сельского населения путем введения повсеместной гарантированной оплаты труда в колхозах по нормам и расценкам, действовавших в совхозах, сближение заработка колхозников с заработной платой работников совхозов, а последних – с заработной платой рабочих и служащих промышленности. Программа предусматривала также социальные гарантии для жителей села (пенсионное обеспечение и социальное страхование колхозного крестьянства), сближение уровней потребления промышленных и некоторых продовольственных товаров сельского и городского населения на основе создания условий и возможностей более высокого роста розничного товарооборота и развертывания сферы бытовых услуг на селе.

В изучаемый период заметный успех был достигнут в повышении материального и культурного уровня населения. Произошли серьезные изменения в социально-бытовых и культурных условиях жизни сельских тружеников. С 1970 г. была введена единая система выплат пособий колхозникам по временной нетрудоспособности, на рождение ребенка; определен порядок обеспечения членов колхозов путевками в дома отдыха и санатории. Значительно увеличился фонд жилищного строительства.

Однако все эти изменения не позволили преодолеть значительные различия в уровне и качестве жизни различных категорий населения страны.